Przyktadowy zestaw pytan obejmujacy wymagania dla certyfikatu e-nauczyciel TEST

W kazdym zestawie egzaminacyjnym znajduje sie test wyboru, proste zadania otwarte oraz jedno
zadania ztozone.

Test wyboru
1. Utworem w rozumieniu prawa autorskiego jest (1.1): 1 pkt

a. Przejaw twdrczosci o indywidualnym charakterze

b. Na przyktad tekst ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych
c. Tylko dzieto literackie lub artystyczne

d. Jedynie obiekt o wysokich walorach estetycznych

2. Na stronie internetowej znalaztes ciekawy scenariusz lekcji z nauczanego przez Ciebie
przedmiotu. Zostat on opatrzony adnotacja: ,,Materiat udostepniony na licencji Creative
Commons — uznanie autorstwa, uzycie niekomercyjne”. Ktére z ponizszych stwierdzen jest
prawdziwe? (2.2)

1 pkt

a. W przypadku zastosowan edukacyjnych przywotana wyzej licencja dotyczy tzw.
,dozwolonego uzytku”

b. Moge dowolne fragmenty scenariusza wklei¢ do swojej prezentacji, z ktérej bede korzystat
jedynie na lekcji.

¢. Wolno kopiowac ten scenariusz i opracowywac na jego podstawie wtasne materiaty, jednak
pod warunkiem, ze zostanie przywotane nazwisko i imie autora pierwowzoru

d. Moge wydrukowac ten scenariusz i przekazaé go uczniom w oryginalnej postaci

3. Zajedno z kluczowych zatozen konektywizmu mozna uznaé (12.1): 1 pkt
a. Woybieranie tresci uczenia sie i samodzielne podejmowanie decyzji
b. Sprawowanie kontroli nad wtasnym uczeniem sie i konstruowaniem znaczen
¢. Rozwigzywanie zadan przedmiotowych teoretycznych i praktycznych
d. Rozumienie procesow i zjawisk

4. Ktore z wymienionych nizej urzadzen nie ma cech urzadzenia mobilnego (6.1)? 1 pkt
a. Smartfon
b. Tablet
c. Allinone
d. Netbook

5. Aparatem cyfrowym wykonates fotografie z rozdzielczoscig 10 Mpx, ktdrg nastepnie chcesz
umiesci¢ na swojej prywatnej stronie internetowej. W tym celu: (6.2)

1 pkt

Nalezy zapisac fotografie w formacie BMP

Nalezy zapisac fotografie w formacie TIF

Nalezy zmniejszy¢ rozdzielczos¢ fotografii

o 0o T o

Wocale nie trzeba zmniejszac rozdzielczosci fotografii, wystarczy jedynie zapisa¢ jg w formacie
GIF



Proste zadanie otwarte

1. Woyszukaj w internecie obraz Jana Matejki ,Bitwa pod Grunwaldem”, ktérego rozmiar jest
wiekszy niz 2000 x 3000 pikseli. Twoim zadaniem jest jest: (6.3)
a. zmniejszenie rozmiaru fotografii, aby przy zachowaniu proporcji jego szerokos¢ wynosita

600 pikseli; 1 pkt
b. zastosowanie takiego wspodtczynnika kompresji, aby rozmiar pliku w formacie jpg miescit
sie w przedziale 40 — 80 KB; 1 pkt

Cc. umieszczenie zdjecia w prezentacji wraz z podaniem adresu strony, z ktdrej zostato
pobrane zdjecie. 1 pkt

Zadanie ztozone — przedmioty przyrodnicze

W dniu 1 stycznia 1999 roku nastgpit w Polsce nowy podziat administracyjny naszego panstwa. W

miejsce dotychczasowych 49 powstato 16 wojewddztw.

1. Przedstaw w tabeli powierzchnie (w tyé.km?) oraz liczbe ludnoséci (w min) w poszczegdlnych
wojewoddztwach (utozonych w kolejnosci alfabetycznej). Potrzebne dane znajdziesz w roczniku
statystycznym lub w wielu miejscach w Internecie, formutujac odpowiednie zapytanie.

2. Na podstawie danych opisujgcych poszczegdlne wojewddztwa, oblicz:

a. gestos¢ zaludnienia w poszczegdlnych wojewddztwach (w |.mieszk./km?];
b. powierzchnie kraju jako sume powierzchni wojewddztw;
c. ludnosc kraju, jako sume ludnosci zamieszkujgcej poszczegdlne wojewddztwa.
3. Sformatuj tabele z danymi, tak aby:
a. powierzchnia wojewddztw byta zdwoma miejscami po przecinku;
b. ludnos¢ byfa z jednym miejscem po przecinku;
c. gestosc¢ zaludnienia byta wyrazona liczba naturalng;
d. komorki z obliczonymi wartosciami (czyli kolumna z gestoscig zaludnienia oraz
komorki z powierzchnig i ludnoscig Polski) byty wypetnione kolorem bezowym;
e. tabela posiadata dowolnie wybrane przez Ciebie obramowanie.
Posortuj tabele z zdanymi wedtug liczby ludnosci (od najwiekszego do najmniejszego).
5. Wykonaj wykres kolumnowy przedstawiajgcy ludnos$¢ 16 wojewddztw:
a. usun z wykresu legende;
b. usun z wykresu linie siatki;
c. opisz wartosciami liczbowymi kazdy stupek wykresu;
d. nadaj wykresowi taki wyglad, aby byt on kompletny i czytelny — m.in. dotyczy
uporzadkowania wojewddztw wedtug liczby ludnosci.

Schemat punktowania — maksymalnie 15 punktéw
a. Przedstawienie w tabeli liczby ludnosci oraz powierzchni w poszczegdlnych wojewddztwach
(3 pkt) oraz wskazanie zrodta informacji (1 pkt).

b. Obliczenie na podstawie danych opisujgcych poszczegdlne wojewddztwa:

a. gestosci zaludnienia (1 pkt);

b. powierzchni kraju jako sumy powierzchni wojewddztw (1 pkt);

c. ludnosci kraju, jako sumy ludnosci zamieszkujgcej poszczegdlne wojewddztwa

(1 pkt).

c. Sformatowanie tabeli z danymi, tak aby:



a. powierzchnia wojewddztw byta zdwoma miejscami po przecinku (0,5 pkt);

b. ludnos¢ byta z jednym miejscem po przecinku (0,5 pkt);

c. gestosc¢ zaludnienia byta wyrazona liczbg naturalng (0,5 pkt);
komdrki z obliczonymi wartosciami (czyli kolumna z gestoscig zaludnienia oraz komérki z
powierzchnig i ludnoscig Polski) byty wypetnione kolorem bezowym (0,5);

d. tabela posiadata dowolnie wybrane przez Ciebie obramowanie (1 pkt).
d. Posortowanie tabeli z zdanymi wedtug liczby ludnosci (2 pkt).
e. Wykonanie wykresu kolumnowego przedstawiajgcego ludnos$¢ 16 wojewddztw:

a. usuniecie z wykresu legendy (0,5 pkt);

b. usuniecie z wykresu linie siatki (0,5 pkt);

c. opisanie wartosciami liczbowymi kazdego stupka wykresu (1 pkt).

d

Kompletnos¢ i czytelnosé wykresu (1 pkt).
Przyktadowe rozwigzanie zadania

Realizacja punktéw a, b, ¢

A B C D E
1 Podziatl administracyjny Polski
2

. Powierzchnia | Ludnos¢ | Gest zaludn.

3| P Wojewodztwo lty$ km?] [min] | [ mieszk /km?]
4 1 Dolnoslgskie 19,95 29 145
5 2 Kujawsko-Pomorskie 17,97 2.1 117
6 3 Lubelskie 2512 22 88
7 4 Lubuskie 13,99 1,0 71
8 5 Eodzkie 18,22 25 137
8 6 IMatopolskie 15,20 3,3 217
10 7 Mazowieckie 35,56 52 146
1 8 Opolskie 9,41 1,0 106
12 9 Podkarpackie 17,85 2.1 118
13 10 Podlaskie 2018 1,2 59
14 1 Pomorskie 18,31 22 120
15 12 Slgskie 12,33 46 373
16 13 Swietokrzyskie 11,71 1,3 111
17 14 Warminsko-Mazurskie 24 17 1,4 58
18 15 Wielkopolskie 29,83 3.4 114
19 16 Zachodniopomarskie 22 89 1.7 74
20 Polska 312,69 38,1




Realizacja punktu d

A B C D E

1 Podziat administracyjny Polski
2

. Powierzchnia | Ludnosé | Gest zaludn.
2| P Wojewddztwo ftys.km? [min] | (mieszk /km?]
- 7 lMazowieckie 35,56 52 146
5 12 Slaskie 1233 4.6 373
6 15 Wielkopolskie 2983 3.4 114
7 3 Matopolskie 15,20 3.3 217
8 1 Dolnoslaskie 19.95 29 145
8 5 todzkie 18,22 25 137
10 3 Lubelskie 2512 2.2 88
11 11 Pomorskie 18,31 22 120
12 2 Kujawsko-Pomorskie 17.97 2.1 117
13 9 Podkarpackie 17,85 21 118
14 16 Zachodniopomorskie 22 89 1.7 74
15 14 Warminsko-Mazurskie 2417 1.4 58
16 13 Swietokrzyskie 11,71 1.3 111
17 10 Podlaskie 2018 1.2 59
18 4 Lubuskie 13,98 1.0 71
19 g8 Opolskie 9,41 1.0 106
20 Polska 312,69 38,1

Realizacja punktu e

Ludnos$¢ [min]

Przyktad prostego zadania otwartego (6.3)

1. Pobierz znajdujaca sie w folderze egzaminacyjnym fotografie kwitngcego kaktusa (Kaktus.jpg) i
okresl jej rozmiar w pikselach oraz w KB lub MB.

2. Skorzystaj z dowolnego programu graficznego, otwdérz w nim fotografie kaktusa, zmniejsz jej
rozmiar do 600 x 450 pikseli, poniewaz w takim rozmiarze zamierzasz wyswietli¢ to zdjecie w
programie grafiki prezentacyjnej PowerPoint.



3. Zapisz pomniejszong fotografie z takim wspdtczynnikiem kompresji, aby jej rozmiar nie
przekroczyt 75 KB. Nadaj plikowi nazwe Kaktus_min.jpg.

4. Skorzystaj z programu grafiki prezentacyjnej PowerPoint i utwdrz w nim slajd, ktéry bedzie
zawierat fotografie Kaktus_min.jpg. Zapisz prezentacje pod nazwg Prezentacja_kaktusa_1.ppt.

Propozycja schematu punktowania

Czynnos¢ | Kryteria oceny Liczba punktow

1 Zapisanie na dysku fotografii pod nazwg Kaktus.jpg i podanie jej | 1 punkt
rozmiaru. Prawidtowy wynik to 1920x 1440 pikseli.

2 Pomniejszenie rozmiaru fotografii do 600 x 450 pikseli. 1 punkt

3 Zapisanie fotografii na dysku pod nazwg Kaktus-min.jpg z takim | 2 punkty
wspotczynnikiem kompresji, aby jej rozmiar nie przekroczyt 75
KB

4 Utworzenie prezentacji zwierajgcej jeden slajd z fotografig 1 punkt

kaktusa i zapisanie jej pod nazwg Prezentacja_kaktusa_1.ppt.

tacznie Max 5 punktow




